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Preţtsl abonamentului: 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de au 40 „ 
Un număr 3 Lie. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redactiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ* în Caransebeş. 

Preţut inaerţiunilor: 
Pentru publicatiuni oficioase, concurat 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aei m sas 200 Lei. 

Nr. 85 Près. 1928. 

I O S I F 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul drept credincios ai Eparhiei 

ortodoxe române a Caransebeşului. 

Iubitului Cler şi Popor credincios şi Onoraţilor Membrii 
la Adunarea Eparhiei Noastre* 

Dar, îndurare şi pace delà Dumnezeu Tatăl şi delà Domnul Nostru 
lisus Christos. • 

In temeiul articolului 132 din Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe române, 

cofweeăm şi prin aceasta declarăm de convocată Adunarea eparhială ordinară a eparhiei' 

noastre în biserica catedrală din Caransebeş'în Dumineca Samarinencei, adecă în 13 Maiu a. c. 

ora 9 a. m. când se va săvârşi sfânta liturgie şi învocarea Duhului Sfânt, iar după aceasta 

va urma deschiderea adunării în localul designat pentru acest scop. 

Drept aceea învităm pe toţi Onoraţii membrii ai Adunării eparhiale, ca în susnumîta 

zi, la ora defiptă, să se afle în Caransebeş, ca aşa Adunarea eparhială — conform Regula

mentului pentru afacerile interne — să-şi poată începe activitatea sa. 

Pe lângă împărtăşirea binecuvântării Noastre arhiereşti sum 

Al tuturor 

Caransebeş la 26 Aprilie 1928. 
Cu dragoste părintească: 

Dr. Iosif Tr. Baéesmi 
episcop 



PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 2272 B. .ex 1928, 

Notă oficială. 
Societatea „Temperanţa" din capitală, care 

înumără printre membrii săi fondatori, fruntaşi 
ai vieţii noastre culturale şi sociale, şi-a propus 
combaterea, pe teren practic a alcolismului, înfiin
ţând în acest scop asociaţiuni mai în toate comu
nele urbane şi rurale din ţară. 

Solicitând Ministerul Cultelor şi Artelor, 
prin adresa sa din 31 Martie din a. c. Nr. 14813 
ex 1928, un concurs cât mai amplu al lumei 
clericale întru ducerea la îndeplinirea a acestei 
opere de regenerare morală; îndrumăm şi aştep
tăm dela On. Preoţime parohială şă-şi dea con
cursul său ofensivei societăţii „Temperanţa" 
pentru înlăturarea flagelui care bântuie .mai ales 
populaţia rurală. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinuta în 12 Aprilie 1928. 

Episcopul diecezan: 
Dr losif Tr. Badescu. 

Nr. 2239* B ex 1928. 

Notă oficială. 
Prin proectul de lege al beuturilor spirtoase, 

depus pe birourile corpurilor legiuitoare încă în 
Maiu 1925, se urmăreşte înfrânarea alcolismului, 
care a luat proporţii îngrijitoare. 

. Tot prin acest proect de lege, se urmăreşte 
şi ideea îndrumării spre comercializare şi indus
trializarea fructelor sub toate formele posibile, 
ca asttel treptat să se înlocuească un produs — 
alcoolul vătămător — cu un aliment, care să 
fie totodată şi mai rentabil. 

Pentru înfăptuirea acestei idei şi pentru a 
se păşi spre realizarea ei, Ministerul Agriculturii 
şi Domeniilor a instituit o comisiune pentru 
îndrumarea, industrializarea şi • comercializarea 
producţiunei pomicole a ţării. Comisiunea aceasta 
a propus ca deocamdată acţiunea îndrumării, 
industrializării şi comercializării producţiunei 
pomicole să înceapă numai în câteva (4) judeţe 
între cari şi în judeţul nostru Severin, delegând 

totodată pe dl inspector Forster ca împreună cu 
camera de agricultură să facă o anchetă pomo-
logică, pentru a aduna anumite date. 

Invităm deci Onorata Preoţime parohială, 
ca la ziua fixată,1 care se va comunica de cu 
vreme de cătră delegatul susnumit, că va fi în 
localitate, să se găsească şi dânşii la Primăria 
comunală şi să dea toate informaţiunite şi tot 
concursul lor pentru strângerea materialului infor
mativ şi statistic cât mai exact posibil, ca astfel 
să poată fi dusă la bun sfârşit această operă 
atât de necesară pentru înaintarea şi prosperarea 
poporului nostru. 

Caransebeş, din şedinţa consiliului eparhial 
ţinută în 12 Aprilie 1928. 

Episcopul Diecezan: 
Dr. losif Tr. Badescu. 
*- * 

Nr. 2652 E. 1928. 

Notă oficială. 
Se atrage atenţiunea preoţilor conducători ai 

Oficiilor parohiale, că sunt obligaţi acolo unde 
în comună sunt mai mulţi preoţi, să le facă 
cunoscut neîntârziat şi acestora toate dispozi-
ţiunile Consiliului eparhial, comunicate în organul 
oficial al eparhiei, „Foaia Diecezană". 

•Caransebeş, în 26 Aprilie 1928. 
Episcopul diecezan: 

Dr. losif Ţr. Badescu. 

Răsboiul şi înstrăinarea credinţei. 
în epistola Pastorală de sfintele Paşti, 

P. S. Sa Episcopul nostru arătând decăderea 
moravurilor după războiul mondial — prin anti
teză cu starea religiosităţii şi moralităţii de 
dinaintea acestui cataclism, spunea: „şi înainte 
de răsboiu religiositatea, moralitatea şi iubirea fră-
ţiascâ lăsa de dorit.... răsboiul însă, cu felul lui de 
a fi a alimentat, nutrit şi sprijinit înstrăinarea 
omului dela cele cereşti/" 

Deasemenea I. P. S. Şa Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul Nicolae al Ardealului, în discursul 
ţinut la 27 Martie a. c. în Senat — zugrăveşte 
plastic şi lapidar starea creată de răsboiu, zicând: 
„ravagii a produs în suflete crâncenul răsboiu prin 
care am trecut..." 



înaintea nimănuia deci urmările sale funeste 
nu mai sunt teren necunoscut; iar efectele 
acestea dezastruoase ale răsboiului mai dureros 
le simţesc astăzi inimile sensibile ale păstorilor 
de suflete. 

Răsboiul care n'a cruţat nimica din ceeace 
este teritorial şi temporal pe rotogolul acestui 
pământ, şi-a întins nevăzutele sale tentacule şi 
în sanctuarul sufletului omenesc. Divina scânteie 
s'a răcit în ora şi locul i-a luat suflul animal; 
deaceea faptele omului sunt mânate astăzi 
mai de grabă de instinctele josnice, decât 
călăuzite de înalta busolă a raţiunii! * 

'Şj s'a clătit şi credinţa în om ! Convingerea 
sa cea intim religioasă, credinţa în Creatorul 
său a scăzut simţitor, pierzând din intensitatea 
ei de odinioară. Nu mai este astăzi om care 
să-şi apere credinţa sa religioasă cu oarecare 
risc! Gândul de a o apăra cu preţul vieţii 
— ca odinioară primii creştini — este departe 
de a germina în atmosfera acestui veac. Dim
potrivă; ea a ajuns marlă de vânzare; ea se 
pune astăzi amanet şi se licitează uneori mai 
josnic decât altă mar fă . . . 

Un fapt concret — de oarecare importanţă — 
v6m arăta mai jos, ca să se vadă ce intense 
ramificaţiuni are această criză morală şi sufle
tească, deslănţuită de marele răsboiu. 

Un mare ziar din capitală într'una din 
zilele trecute, scria cu caractere mari, bătătoare 
la ochii: „Dacă nu li-se face dreptate, trec în mas<;ă 
la adventism". Era cazul unor creştini din Câm
pulungul Muscelului. Se văetau anume, că li-
s'au făcut anumite nedreptăţi: li-s'a transferai 
preotul lor. Nu întrăm în analiza faptelor petre
cute. In definitiv sunt lucruri omeneşti; şi drep
tatea omenească nu este cea mai desăvârşită. 
Una este cea lumească dreptate şi alta este 
dreptatea lui Dumnezeu; „alta este strălucirea 
soarelui şi alta strălucirea lunii..." Şi nu atingem 
un lucru, fiinţa şi caracterul sectelor — aceste 
pecingeni ale trupului curat al lui Christos.. 
Lăsăm să se pronunţe acelaş mare ziar. înt 'un 
număr mai recent al său am putut ceti, cu 
bucurie, un articol intitulat „Statul şi religia" 
şi purtând semnătura unui general. între alte 
lucruri interesante, se_. scriau acolo şi următoa
rele: „Descoperiri noi în materie religioasă nu 

mai pot fi şi sunt prin urmare excluse. Dacă 
dar religia hotărît nu mai poate evolua, secta
rismul este în afara legei religioase divine, care 
durează neschimbată de mii de ani." Şi mai 
jos „sectele prin urmare 'trebuesc desfiinţate sau 
readuse la matcă, teligia nu poate admite şi modă 
religioasă." 

Evident, religia nu admite modă religioasă; 
şi • îndeosebi când aceste ipostase ale rătăcirii 
— sectele — denaturează corpul ei cel adevă
rat, luptă aprigă trebue să pornim împotriva lor. 
Cu atât mai vârtos, să nu ne provocăm la ele, căci 
mai degrabă sminteală facem decât lucru bun. 

Evident, este ceva nepotrivire în ţinuta 
acestui mare ziar faţă de secte; intenţiunile sale 
bune, întrezărite în semnificativul său nume, 
nu ne fac să şovăim o clipă în atitudinea sa 
dreaptă. Aici însă s'a comis o greşală — şi 
departe de noi gândul să exploatăm această 
greşală — datorită desigur corespondentului 
local. Datorită acestui fapt însă, se poate cu
noaşte un nou motiv de trecere, de uşoară trecere 
Ia sectarism, mai bine zis de lepădare de l e g e . . . 

Dat ni-a fost să auzim — nu o dată, că 
preoţirneă poartă vina capitală a înmulţirii sec
tanţilor; că preotul este vinovat de lepădarea 
multora de biserică. 

Dacă în comună^ se săvârşesc fărădelegi, 
este vinovat preotul; dacă se abat nenorociri şi 
cataclisme asupra satului, asupra holdelor şi 
distruge avutul lor, tot numai preotul este vino
vatul cel mare. Şi ceeace este mai grav şi 
dureros chiar, este faptul, că glasuri înalte şi 
cu aere de autoritate atribuesc preoţimei orice 
abatere, orice decădere religioasă şi morală. 
Nimeni nu se gândeşte, că dacă şi nu este, o 
fiinţă întru toate ideală preotul trăind în mediul 
acestui veac îmbâcsit în răutate, sunt nenumă
raţi factorii cari distrug trupul bisericii şi al 
integrităţii morale, între care ce l 'mai de frunte 
este desigur răsboiul cu tot cortegiul său de 
stricăciuni morale şi fizice. 

Să rămânem însă la preot. Purtarea lui, 
sau vrăjmăşia cu unii dintre credincioşi, sau 
lipsa de conştiincioasă grijă pastorală, au fost 
invocate oridecâteori sufletul cel rătăcit nu ştia 
să bâiguiascâ alte cuvinte de scuză pentru lepă
darea credinţei sale strămoşeşti. Sunt aeeştea 



motive naive şi prea simpliste, suficiente însă 
pentru traficanţii credinţei. Sunt simpliste şi 
fără importanţă aceste motive, dacă le punem 
în cumpănă cu pilda lui Iov din Biblie. Ce 
motive ponderoase putea să invoace omul acesta 
chiar daeâ-şi renega credinţa sa în Dumnezeul 
cel adevăra t ! . . . Şi el nu se leapădă, iar oamenii 
noştrii se leapădă de credinţă fără nici un motiv ... 
Şi iată acum un fenomen, aproape ciudat! 

Intr'un oraş undeva, ei trec la adventism, 
tot din cauza preotului. Dar cum? Din cauză, că 
din anumite împrejurări, preotul a fost dus în 
altă parte. Un fapt, o împrejurare care oricum 
— cu greutate se poate judeca şi aprecia... 

* 
Războiul a produs o debandadă morală şi 

religioasă care îşi arată efectele sale nefaste în 
toate ramurile de manifestare ale vieţii omeneşti; 
răsboiul a eclipsat credinţa omului în Dumnezeu. O 
feroce învârtoşire în egoism şi o nesocotinţă a 
tot ce este ideal 'şi nobil. O meschină înjosire 
a omului, care aţâţat de sângele câmpiilor de 

* luptă nu ştie să cultive în sufletul său decât 
) buruiana distrugerii, a nimicirii. La el convin

gere, cinste credinţă, toate sunt lucruri venale... 
Şi până când? Căci glasul profetului Ieremia şi 
nouă ne spune cu fiori de groază, dar cu ade-
veritate: „Şi va fi când veţj^zice: pentruce ne-au 
făcut Domnul Dumnezeul nostru toate acestea? 
Le vei răspunde : pentrucă m'aţi părăsit pe mine 
şi aţi slujit la Dumnezei străini în pământul 
vostru!".. . , v ' 

Ortodoxismul ne-a păstrat fiinţa neamului. 
In lumina tainică a Evangheliei şi a istor-

riei neamului nostru, ortodoxismul ni-se relevă ca 
suprema înţelegere a vieţii creştine. 

Ortodoxismul ne-a păstrat fiinţa neamului 
şi ne-a învăţat, că mai pre sus de toate trebue 
să ne îngrijim de* acele locaşuri sfinte câri în 
toate vremurile au fost centrele de plină evlavie 
cucernică şi învăţătură adânc creştinească şi 
naţională — de sfintele noastre Biserici şi mănăs
tiri — scumpe strămoşilor în trecut şi nouă 
celor de azi. 

Religia creştină ortodoxă izvorâtă în Răsăritul 
Ifliaic al vieţii mistice, a adus balsamul dătător 

de viaţă, introducând credinţa adevărată ca ele
ment principal; bazată pe învăţăturile Mântuitoru
lui Iisus Christos, păstrează astfel temelia veche, 
sigură şi nesguduită a Creştinismului. 

Idealul adevărat creştin a fost cimentat în 
religia ortodoxă. Aspiraţiile religioase ale orto
doxismului sunt mântuirea sufletului uman prin 
credinţa fermă şi mărturisirea vieţii şi faptelor 
Mântuitorului Christos... 

Şi pământul străbunei Dacii a fost accesibil 
vechiului creştinism, sămânţa aruncată de umilii 
creştini ai Răsăritului a .'nflorit azi peste întreg 
pământul ţării noastre... Şi din adâncul vremu
rilor răsună glasul plin de smerenie al muceni
cilor credinţei noastre străbune, îndemnându-ne 
încă odată să fim trezi, ca să veghem mai mult 
ca orieând, ca flacăra ortodoxismului să nu se 
stingă! 

Şi glasul acesta pătrunde până'n adâncul 
sufletelor noastre — dogma creştină a Răsăritu
lui din trecut ne menţine azi; temelia neamului 
românesc e ortodoxia. 

Preotul ortodox, prin umilinţa, sfinţenia şi 
mai presus de toate prin dragostea neţărmurită de 
neam a fost o sentinelă neadormită la altarul 
Domnului, povăţuind poporul să umble întot-
deuna pe căile adevărate ale credinţei străbune... 

Istoria neamului ne-a păstrat vie amintirea 
vrednicilor erarhi ai ortodoxiei din trecut, în ea 
sunt depuse toate acţiunile, faptele şi jertfele 
luminătorilor Sf. noastre biserici. Ce minunată 
e istoria neamului românesc! Ea e indentifica-
rea însăşi a istoriei noastre bisericeşti. Ea ne 
arată idealul unui popor care secole dearândul 
trăeşte prin cea mai scumpă religie: religia 
română a Ortodoxiei. 

Această religie a devenit azi mărturisitoarea 
şi promovatoarea unui ideal secular, realizat 
abia după multe suferinţe şi după ce sângele 
preotului ortodox român a udat înc'odată pămân
tul pe care mai înainte l-au udat cu sângele lor 
alţi ierarhi ai bisericii noastre. -

Neamul românesc s'a menţinut în trecut şi 
se menţine şi azi prin: religia ortodoxă, care-1 
ocroteşte de rău şi-1 mângăe de lucruri dăună
toare, prin sfaturile sfinte ale Evangheliei. 

Cât de mult crede acest popor în apostolii 
săi! Da! ei sunt aceia cari cetesc Cartea sfântă 
şi cu Crucea în mână alină durerile sufletelor obidite. 

Ideile greşite şi lumina dubioasă ale acelora 
cari văd prea puţin în ortodoxia tloastră. trebue 
spulberată prin evlavia şi dragostea neamului nos
tru şi prin ideile ferme ale1 reprezentanţilor orto
doxiei noastre! 

C. Rudnean. 



Cu indulgenţă să suportăm . . . 
Prelegere din religie de preotul Sinesiu Bistreanu. 

într'o dimineaţă de toamnă pornirăm cu trăsura 
spre orăşelul de munte Dognecea, fiind convocata acolo 
preoţimea tractuală la o conferinţă; iar eu ca preot 
tânăr eram şi dornic de conveniri în felul acesta, mai 
ales că aveam să ajung în contact ci» confraţii preoţi 
dintr'un vast protopresbiterat, cum era odinioară cel al 
Oraviţei. în drum atingeam o parte din capătul dela 
deal al învecinatei comune Secaş, carea pe vremuri era 
păstorită de renumitul preot literat şi fost profesor de 
teologie, mai târziy prota N. Tincu-Velea; în stânga, 
între două dealuri rămânea ascunsă micuţa comună 
Calina, când apoi, pe o vale împrejmuită cu coline, 
porniam mereu spre locul de întrunire. Mergând încet, 
priviam cu atenţiune de optimist aceste regiuni car1 

îmi amintiau colinele sterile din hotarul satului meu 
natal. După o călătorie cam obositoare din pricina dru
mului negligat, ajunsei în sfârşit în orăşelul Dognecea, 
carele mai că nu merită titula de orăşel, căci pe lângă 
împrejurarea, că oferia vederii nişte căsuţe fără s :stcm 
zidite, mai dovediau şi o sărăcie nu de invidiat. 
Sporadice se iviau edificii mai moderne şi solide, cari 
însă erau proprietatea „Societăţii căilor ferate austro-
ungare", căreia îi şi slujiau locuitorii acestui orăşel, 
aproape ca nişte iobagi. 

Şi dacă orăşelul ca atare mi-a cauzat desiluzie, 
mă bucuram încă pe momentul ce-mi oferia ocazia de 
a cerceta şi a vorbi cu veteranul şi mult apreciatul 
cărturar, parohul locului, anume Mihail Velcean. Căci 
cetisem lucrări eşite şi izvorîte din mintea acestui învă
ţat preot; şi răsfoind cu atenţie protocolul de circulare 
al parohiei mele, aflasem că însuş şeful tractual de pe 
vremuri ţinea mult la prezenţa şi deci la sfatul acestui 
preot; ba şi la „mărita congregaţie de varmeghie" aveau 
ponderositate cuvintele lui. 

Se proectase, ca întreaga preoţime să-i facă o 
viziiă, dar eu nerăbdător şi intenţionând să-i vorbesc 
şi să-1 privesc nestingherit, mă hotărîsem ca încă de 
dimineaţă să-1 cercetez; iar fiindcă părintele Mitrofan 
din Calina, carele îi era un bun prieten se oferi să mă 
introducă la dânsul, aşteptam emoţionat momentul întâl-
nirei. Dar tot părintele Mitrofan mă preveni zicându-mi: 
„n'ai să vezi ceva deosebit, căci el a fost al trecutului, 
astăzi e o jumătate de om; e ajuns de apoplexie şi e 
un paralitic, iar încât vom avea norocul să-1 nimerim 
în momente senine cu mintea, o să-i vorbim." 

Casa părintelui Mihai era aproape de sfânta bise
rică şi era o căsuţă cu aspect drăgălaş, şi bine susţinută_ 

Se vede, că personalul care-1 îngrijia primise 
dinainte veste de venirea noastră, căci întrând în odaia 
părintelui, îl aflarăm într'un jeţ de lemn cu o permută, 
iar bătrânul preot era îmbrăcat amăsurat prescriptelor 
regulamentare, în ambele reverenzi, cu brâu roşu şi 
blana tot astfel. Am privit şi am văzut un venerat preot cu 

înfăţişare impunătoare, plete albe ondulând pe spate; 
iar barba îi înpodobia faţa-i simpatică dar suptă de sufe
rinţe. Ne-a primit foarte afabil; iar la cuvintele mele 
elogioase îmi respunse cu resignaţie sufletească: „Eram 
într'o vreme, acum veţueşte în mine numai amintirea 
trecutului, că prezentul să înfăţişează foarte prost; dar 
sunt mulţămitor şi cu recunoştiinţă -dumnezeeştii provi
dente şi pentru cele bune şi rele!" 

Apoi cuprins de un spasm nervos începu a sus
pina şi a plânge: rostia cuvinte fără rost; când părin
tele Mitrofan luându-mă de mână, îmi şopti: „Aideţi, ' 
deocamdată am 'sfârşit de vorbit cu părintele Minai;" 

Şi aşa l-am văzut şi aşa l-am părăsit pe cel ce 
odinioară era vestitul savant şi preot Mihail Velcean. 

întrebând pe părintele Mitrofan de .pricina ce 1-a 
adus pe preotul acesta în aşa "hal deplorabil, îmi zise 
aproape cu ciudă: „Bufenii ăştia!" adecă locuitorii din 
Dognecea, respective parohenii săi, căci adause ca com-
plectare: „Oamenii ăştia aduşi de prin Oltenia, o fire 
de oameni tari la cerbi.ee şi cari ţin cu statornicie la, 
convingerile şi hotărîrile lor proprii; d'apoi şi părintele 
Mihai încă îşi avea slăbiciunea, că nu se lăsa convins 
de ăştia, şi d'aci s'or provocat hărţueli, certe, acuze şi 
procese, şi el, om simţitor, trebuia să supoarte 
consecinţele." 

Sunt trecuţi patruzeci şi patru de ani dela această 
întâlnire şi osemintele părintelui Velcea vor fi deja vrui 

cu pământul şi tot aşa şi amintirea, că dabia dacă'i-o 
conservă vr-uh preot bătrân, căci ştiut este că cei tineri 
abia dacă ştiu, că a esistat când-va acest preot. 

* 
„Eram într'o vreme, acum veţueşte în mine numai 

amintirea trecutului, că»prezentul se înfăţişează foarte 
prost; dar sunt mulţămitor şi cu recunoştiinţă dumne-
zeeştei providenţă şi pentru cele bune, cum şi pentru 
cele rele". 

Aceste cuvinte m'or pus adese-ori pe gânduri şi 
am mai cetit că astronomii susţin, că frumoasele stele 
de pe ceriu sunt statornice cu fiinţa lor pe firmament, 
deşi noi cu ochiul numai noaptea le observăm cum 
lucesc ca aurul. Trăiesc însă şi oameni deaceia, cari le 
văd aievea şi'n miez de zi. De am avea şi noi ochii 
sufleteşti atât de limpezi, ca şi'n momente de nenorocire 
să cunoaştem mâna binefăcătoare a lui Dumnezeu, carea 
deşi une-ori ne atinge cu vr'o pătimire, dar ne suprinde 
cu o deosebita bucurie; carea foloseşte cuţitul nu case 
vulnereze, ci mai ales să esoperieze vindecarea.' De ne-arn 
convinge despre aşa ceva, am fi atât de înţelepţi a' 
suporta durerea cu o îndulginţă desăvârşită, şi atunci 
cred că am pricepe rostul cuvintelor preotului VeTcéáh. 

Este o deosebita artă: a suporta cu îndulginţă, că 
doară cunosc şi mai cred în penibila dispoziţie sufle
teasca ce-1 cucereşte pe cutare atins deodată de „lipse, 
neajunsuri, morburi diferite şi alte mai mari nenorociri 
cari ne pun în îndoială bunătatea dumnezeeaseă. Învă
ţătura creştină ne îndeamnă apriat: că cu 4u*W lUinflpflln 1 
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să suportăm cele date nouă de Dumnezeu, căci s'a pre
cizat odată, că prin îndulginţă ne dovedim noi adevărata 
credinţă ca creştini. 

Să avem, convingerea, că ochiul lui Dumnezeu 
veghiază şi ne conduce, şi ca părinte ne îngrijeşte ca 

; noi fiii săi să nu pornim pe căi rătăcite şi]înteţitor ne în
deamnă a primi ce e bun şi răul a-1 respinge. Prin indul-
ginţă dovedim că iubirea de Dumnezeu se potriveşte cu 
aurul nefalsificat. Şi întru cât suntem învestiţi cu indul-
ginţâ, ne şi putem considera ca adevăraţi succesori ai 
marelui învăţător Iisus, carele din propria voinţă se espusă 
atâtor umilinţe şi pătimiri, ca preamărind pe Parinteie 
ceresc să ne îndemne a-1 urmări jşi'n pătimiri şi'n nea
junsuri: să luăm crucea şi sâ-i urmăm Lui. 

Cuceriţi de o sinceră indulginţă ne vom curaţi de 
păcate şi de • relele însuşiri, căci trebue 's'o ştim că sufe
rinţa e ca custura menită să cureţe arborele, se mai 
potriveşte cu un cuţit făcut1 anume se delăture buruiana 
dintre legume. O astfel de indulgenţă ne face demni de 
o viitoare mărire; că o ştim doară că Fiiul omului numai 
prin suferinţe şi-a câştigat dreptul de a sta de-a dreapta 
Tatălui ceresc şi tot numai prin pătimirea sa ne-a des
chis şi nouă calea spre mântuire. Aci sustă înalta lege 
a înţelepciunei şi a dreptăţii şi a bunătăţii lui Dumnezeu» 
hotărâtă as ta pân'ce se va mântui tot sufletul creştinesc. 

Dumneznu cearcă pe cel iubit al sau, dovadă ne 
este şi dreptul Iov din Testamentul vechiu; deci să nu 
ne suprindă împrejurarea — dacă unii căsătoriţi — ce 
se iubeau atât de sincer, sufer în urma unei certe; ori 
că cutări părinţi — cărora li s'a răpit prin moarte uni" 
cui copil — sufere şi au nespusă jelătate; că doară 
nouă nu ne este dat a c u n o a ş ^ tainele dumnezeeşti. 

Adese-ori se nimereşte, că o iubire fie cât de nobilă 
şi curată între căsătoriţi, ori între părinţi şi copii, — se 
denaturează şi uităm de Dumnezeu, după spusa 
Evangheliei, în carea cutarele a preferat socie, ori moşia 
sa, ori vitele 'naintea lui Dumnezeu, pe când prima 
poruncă cere apriat f să nu avem alţi Dumnezei! 

Ni se spune: „Eu siţnt Domnul şi Dumnezeul,..." 
şi omului ; nu e permis a k avea alţi Dumnezei, ori a-i 
adora ca pe^Dumnezeu însuşi. 

Eu cred că ar trebui s'o considerăm ca o bunătate 
şi binefacere, dacă se mai folosesc şi măsuri de disci
plină contra egoismului omenesc. 

De-vine cercarea, s'o primim şi s'o suportăm cu 
inndulginţă, că întru cercare vom dobândi mântuire. 

Var,' o Martie 1927. 

Comunele bisericeşti se favită să achite pre
ţul abonamentului pro 1928 pentru „Foaia Die
cezană", trimiţând banii la adresa administraţiunii 
Librăriei şi Tipografiei Diecezane. 

Pământul. 
Pământ şi lege, trup şi suflet, lume şi 

Dumnezeu: iată cele două căi, — pe care tre
bue să înainteze, din vreme spre veşnicie viaţa 
omului. 

Satana s'a apropiat de Mântuitorul în mij
locul pustiului şi L'a ispitit. Şi cu ce L'a ispitit? 
Mai întâi cu pâne, după aceia cu îndoiala de 
dragostea lui Dumnezeu şi în al treilea rând 
cu împărăţiile pământului. 

Gânditu-te-ai vreodată, iubite cititor, la 
aceste trei ispite? Şi în deosebi la cea de a 
treia ? Aceasta este ispita cea mai puternică, pe 
care o foloseşte Satana, ispita pământului. Dom
nul a respins tustrele ispitirile cu Cuvinte luate 
din Cuvântul lui Dumnezeu. Făcut-ai şi tu 
aceasta, în ceasurile de ispitire? 

Ispita pământului! Dar ce înseamnă ea ! 
O, fratele meu! Ai simţit-o şi tu adesea. Toate 
cumplitele patimi, care foesc ca nişte şerpi fîoroşi 
în mâna de pământ a trupului tău, sunt roadele 
acestei ispite, care pe tine te-au biruit. Nu simţi 
tu că e aşa. Să dea Domnul să nu fie. Nimeni 
nu s'ar bucura mai mult şi mai curat de cât 
scriitorul rândurilor acestora. Dar dacă nu ştii 
tu, în orice caz va trebui să recunoşti, că este 
legiune numărul acelora • pe care i-a biruit 
pământul. ^ 

Căci pământul este un mare bun dacă mai 
întâi se deschide asupra lui Cerul, cu darurile 
milei. Precum ogorul rămâne sterp, dacă nu 
cade peste el ploaia milostivă â Cerului, tot 
astiel şi trupul, cu toate darurile puse de Dum
nezeu întrânsul apucă pe calea putrezimii şi a 
morţii, dacă nu-şi plouă Duhul Sfânt de sus 
darurile Sale. 

Creşteţi,şi. Vă înmulţiţi şi stăpâniţi Pămân
tul (Facerea 1.28) sunt cuvintele care au răsu
nat în lume, din gura Creatorului, încă dela 
începutul ei. Aici ni descopere Dumnezeu legea 
pe care a pus-o în o m : nu un lucru, stăpânit 
şi robit de celelalte lucruri din lu'me, trebue să 
fie omul ; ci un stăpân. Cu puterea Duhului 
poate să stăpânească Omul pământul. Vai de 
omul în care a copleşit lutul duhul. Din clipa 
în cave- s'a petrecut înstăpânirea aceasta, moare 
viaţa omului de o moarte cumplită. 



Ai auzit de atâtea ori rostindu-se „păcat", 
tntrebatu-te-ai însă ce însamnă el? Istoria celor 
dintâi oameni ţi-ar putea-o însă spune. A iubit 
omul mai curând să guste din fructul oprit de 
cât să asculte de legea Domnului. In această 
iubire de materie în paguba Duhului stă fiinţa 
păcatului. Şi pământul este reprezentantul văzut 
al acestei materii. Diavolul se slujeşte de el 
pentru omorârea duhului din noi. 

Iisus Christos S'a urcat pe Cruce şi prin 
asta a devenit Mântuitorul veşnic .a sufletelor 
noastre. Cum trebue înţeles dar aceasta? Iisus 
a pironit păcatul tuturor Oamenilor, atunci când 
s'a lăsat răstignit. Iar păcatul acesta stătea în 
robia pământului asupra sufletului. 

Omul se lasă dus de pornirile firii pămân
teşti (Galateni 5, 16—21) în paguba Duhului. 
Iisus a pironit pe Cruce pe acest om al păcatu
lui. A întrat în groapă cu el. Şi a înviat din 

- moarte, biruind pentru noi toţi pe omul păca
tului. „Aşa dar, fraţilor, noi nu mai datorăm 
'nimic .firii pământeşti, ca să trăim după îndem
nurile eis. (Romani 8, 12). Iisus a biruit pentru 
deapururi ispita pământului în cei ce trăesc în 

• El. Numai cine întră în Iisus şi în Biserica Lui, 
rămâne şi rodeşte după viaţa Lui în mijlocul 
lumii, numai acela este în adevăr stăpân peste 
puterile pământului. Numai lui i se deschid su
puse comorile lui. Şi numai aşa se împlinesc 
Cuvintele îngerilor: 

Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu! 
Şi pe pământ Pace! 
Intre oameni bună voire. 

(„Glasul Ardealului"). Pf. Toiîia ChiHcilţă. 

Cuvinte înţelepte. 
„Gândurile şi simţămintele noastre sunt 

numai începuturile gândurilor şi simţemintelor 
cari îşi aşteaptă desăvârşirea într'o altă lume. 
Simţământul părerii de rău încă nu este decât 
un început, roadele lui le vom vedea abia într'o 
atlă lume". 

, * Joubert. 
„Ce amar se înşeală aceia cari cred că 

fără Dumnezeu şi fără muncă îşi pot trăi viaţa". 
* Dr. M. Sucii* Sibianu. 

„Sufletul omenesc n'a fost până acum des
coperit de doctori la autopsii; nici matemate-
cianii nu i-au măsurat dimensiunile; nici pictorii 
nu i-au redat culorile. Dar, precum nu ne 
îndoim de existenţa minţii şi a dreptăţii, tot 
aşa nu ne putem îndoi nici de existenţa lui 
Dumnezeu, nici de existenţa sufletului".' 

Econom A. C. Cosma. 
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Locale. A doua Duminecă după Paşti este 
Dumineca Tomei. Făcând parte din luminatul 
ciclu de serbători ale învierii Domnului, serbă-
toarea Pastelor mici, a decurs în aceeaş duhov
nicească bucurie, în oraşul nostru. Sfâiîta litur
ghie s'a oficiat prin preotul Petru Bancea şi 
diaconul episcopesc Petru Laeţiu. 

La ( capela episcopească Sfânta liturghie s'a 
săvârşit prin preotul-profesor Gheorghe Noaghea 
şi diaconul Teodor Roşea. 

Luni, ziua de 23 Aprilie a fost serbătoarea' 
marelui Sfânt şi mucenic George, hramul bisei 
ricei catedrale. Din acest motiv la slujba litury-; 
giei au servit toţi preoţii parohi locali, dimpreună; 
cu cei doi diaconi episcopeşti. în oraş casele 
creştinilor au fost, aproape peste tot, împodobite; 
cu ramuri de verdeaţă, simbol al triumfului şi[ 
prealăudabil obiceiu, nestâlcit încă de moder
nismul uzurpator de frumoase datini şi obiceiurii 
în oraşe. | 

După masă a fost „ruga". Prilej de bucu^: 
rie comună la întâlnirea tuturor rudelor de pe' 
sate şi de aiurea,*ruga a fost totodată ocazie' 
iericită de înfrăţire generală a orăşenilor noştri* 
domni, ţărani, de toată starea şi chemarea în; 
hora şi dansurile noastre m i n u n a t e . . . 

I. P. S. Sa Arhiepiscopul Gurie — mitropolit 
al Basarabiei. Din prilejul serbătoririi Unirii Basarabiei 
cu patria mamă se pregătesc frumoase surprize pe seama 
provinciei noastre de peste Prut. Cel mai important lucru 
însă este ridicarea de fapt a arhiepiscopiei Chişinăului 
la. rangul de Mitropolie a Basarabiei. 1. P. S. Sa Arhie
piscopul Gurie devine deci şi a devenit chiar întâiul 
mitropolit al provincei dintre Prut şi Nistru. Actul înves
tirii s'a şi făcut Joi, în 26 Aprilie a. c. la orele 12 în 
palatul regal din Bucureşti. 

Pentru eroii căzuţi în epopeicele bătălii dela 
Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz s'a plănuit înfiinţarea unui. 
Pantheon, în care să se odihnească rămăşiţele terestre 
a peste 18.000 de soldaţi. Totodată s'a hotârît îhfrum-
seţarea demnă de importanţa lor a cimitirelor de pe acele 
câmpii. ^ • 

Este cum nu se poate mai nobilă adeastă inten-
ţiune; „căci după felul cum ştie sâ-şi cultive memoria 
eroilor săi, se judecă gradul de cultură al unui poport 



' f Octavian Cioloca. cleric în cursul II al Aca
demiei noastre teologice a adormit în Domnul, Luni a 
doua zi a sfintelor Paşti, la casa părintească în Sipet. 
Răposatul este fiul fruntaşului nostru Teodor Cioloca 
din Sipet şi nepot de frate Dlui profesor Dr. Dimitrie 
Cioloca dela Academia noastră teologică. A fost înmor
mântat Miercuri, în 18 luna curentă, de protopresbiterul 
Aug. Ghilezan din Ciacova, preoţii Constantin'Doboşan, 
Liviu Şandru şi luliu Popoviciu, în prezenţa unei mari 
mulţimi de credincioşi şi a câtorva clerici colegi, cari 
l-au petrecut la ultimul său drum. 

Fie-i ţărâna uşoara* şi memoria vie în inima îndu
reraţilor părinţi şi rude! 

Abatele Metodiu Zavoral a sosit Joi în Capi
tala ţârii noastre A fost aşteptat în gara de numeroase 
persoane, tot atâtea notabilităţi ale Bucureştilor şi ova
ţionat cu multă bucurie. Abatele Dr. Zavoral a fost şi 
este mare prieten al Românilor întocmai ca şi regretatul 
Urban Jarnik. Ne-a cunoscut în împrejurările critice din 
râsboiu, când deodată cu limba românească a învă
ţat să ne iubească cu sufletul larg şi generos, caracte
ristic poporului cehoslovac. Astăzi vine la noi să ne 
cunoască şi după războiul care ne-a înfrăţit neamuj 
nostru cu neamul său! 

• • V -

Cutremurul catastrofal din Bulgaria a 
continuat să nimicească încă multe zile, o regiune 
de peste 1000 km. Şi-a trecut apoi centrul de 
distrugere în Corint şi altă parte a Peninsulei 
Balcanice. Pentru ajutorarea sutelor de mii de 
nenorociţi, aproape toate ţărflfc au trimis ^banrşi 
alte ajutoare. 

Comitagii nu se astâmpără. Cetim într'un 
mare ziar, că în apropierea comunei Cainargeaua-mare, 
jud. Durostor, au apărut cinci comitagii înarmaţi cu 
carabine şi cu granate. Unul dintre ei a fost prins, cei
lalţi însă au scăpat. S'au format potere pentru prin
derea lor. " 

în Bulgaria pe urmele, mai bine zis, ruinele 
aduse de marele cutremur s'au ivit „hienele", adeqă 
indivizi certaţi cu societatea şi cu conştiinţa lor, scoto-
risind printre ruine şi căutând să jefuiască. Autorităţile 
militare însă au prins de veste şi -au dat ordin, ca acolo 
unde vor fi surprinşi % atari oameni, să fie împuşcaţi 
la moment. 

Este mare pedeapsa lui Dumnezeu, dar indulgenţa 
lui şi mai mare! 

Ninge 'n ţară. Miercuri în 25 Aprilîe a. c. a 
căzut mare zăpadă pe întreaga vale a Prahovei. îndeo
sebi la Predeal, Azuga şi Braşov straturile de zăpadă 
au luat proproţii mari. Deasemenea a nins şi în nordul 

,ţăry,,îrt Basarabia. 

Comunitatea de avere Caransebeş. 

Nr. 1824/1928 D. G. ' 

Publicaţiune de licitaţie. 
Se aduce la cunoştinţă, că Comunitatea de 

avere a fostului regiment confiniar româno-
bănăţan Nr. 13 din Caransebeş, valorizează pe 
calea hcitaţiunei publice dreptul de a recolta 
în anul în curs : 

1. smeurele şi toate fructele forestiere, 
2. feriga şi 
3. belladonna şi alte plante medicinale. 
Condiţiunile de licitare, precum şi împărţirea 

grupelor de recoltare, se pot vedea la subsem
nata Direcţiune silvică şi fa ocoalele silvice. 

Ofertele închise şi vadiul prescris sunt a 
se înainta până la 15 Maiu 1928 ora 10 a. m. 

Caransebeş la 27 Aprilie 1928. 
Direcţiunea Generală. 
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Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş 

No. 698 Port. 1927, , 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş, în baza art. 102 din legea LX. din 1881 şi în 
baza art. 19 din legea XLI din 1908 prin aceasta public, 
că conform deciziunei judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub Nr. 3129/1926 efeptuindu-se execuţiunea la 
1 Noemvrie 1927 în favorul urmăritorului Eugen Donner 
comerciant în Caransebeş reprez. prin.advocatul Dr. Ernest 
Halle din Caransebeş pentru suma de 660 Lei — bani 
capital şi acces, mobilele sechestrate şi suprasechestrate 

'cari s'au preţuit în 1150 Lei —bani şi anume: 1. Un 
dulap uzat cu furnir, 2. două scaune, 3. una canapea 
se vor vinde prin licitaţie publică. Deci în urma decisului 
Nr. 7116/1927 G. al Judecătoriei mixte din Caransebeş, 
pentru încasarea pretenziunilor de 660 Lei — bani capital, 
cu 12% interese din 6 August 1926 şi speseje de 277 Lei 
— bani staverite până în prezent se fixează terminul de 
licitaţie pe ziua de 8 Mai 1928 Ia orele 3 p. m. în 
comuna Caransebeşul-nou la locuinţa urmăritului 
şi toţi aceia cari au voe de a cumpăra sunt invitaţi cu 
aceea observare, că mobilele menţionate mai sus, în 
baza art. 107, 108 din legea LX din 1881 se vor vinde 
celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani 
gata şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au,mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de aco
perire asupra licitaţiei în baza art. 120 al legii LX din 
1881: deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 24 Aprilie 1928. 

Portărel: M. Guran 




